



中国金叶周刊

GOLDLEAF WEEKLY

企业家日报

9

2015 年 1 月 21 日 星期三 责编:袁志彬 编辑:周君 美编:吉学莉

长城雪茄:不止是享受

樊其麟

阳光下的阳台,布艺躺椅已被冬日的夕阳晒得暖和,留声机中响起了萨克斯名曲《回家》,几盆花草随之摇曳,鱼缸里的鱼儿也加快了穿梭,打开一盒长城经典 3 号,取出一支透透气,闻一闻,一天工作后的疲惫瞬间消散,世界变得安静下来……闭上眼睛,当第一缕烟雾进入口腔的时候,就像某种回归,又像某种追寻,像某种触动,又像某种飘浮,如同漫步于云端,体验着大自然最纯净而真实的美好,什么都不去想,尽情享受这如同上帝赋予的魔力……这就是长城雪茄!

2014 年 1-12 月,长城雪茄生产 44850.33 万支,同比增长 233.39%,产量占到国内雪茄烟品牌的 48.78%;销售达到 31853.62 万支,同比增长 144.72%,占国内雪茄烟品牌销量的 47.28%;算上长城旗下的狮牌和手卷烟,其份额还会进一步扩大。

走出去请进来

“不学习,就会被淘汰”。近年来,虽然长城雪茄在研发能力、工艺水平、产品质量等各方面有了很大提升,在中国市场已具备领导地位,但是同国际先进同行相比,水平还有待进一步提升。因此长城雪茄一直坚持与阿吉奥公司、阿塔迪斯等公司的学习与合作,一方面通过代工生产、员工赴外培训、请雪茄外商入厂指导传授技术;另一方面积极参加国际展览会、合作会以借助这些平台扩大影响力并加强同国际同行间的交流互动。在“真诚合作、互利共赢”原则下,在谦恭有礼、自强不息的态度下,长城雪茄在许可生产、新产品

研发、质量控制、市场营销等方面都取得长足进步,同雪茄外商的合作进入到深层次推进阶段。

2014 年 6 月 30 日,川渝中烟总经理吴应禄与荷兰皇家阿吉奥公司总裁温特曼在成都就加强雪茄合作,实现互利双赢,推动共同发展举行座谈。双方五年多的合作让大家不仅是伙伴,更成为了朋友,在推进产品、技术、原料等方面的合作,取得积极进展。阿吉奥公司表达了继续与川渝中烟加强合作的信心。7 月 2 日,双方继续召开 2014 年度合作工作会,就合作产品开发、原辅料进口、许可生产以及德国烟草展相关活动安排等进行了讨论,并明确了下一步工作安排,那就是让长城雪茄走进欧洲,让欧洲雪茄走进中国。

2014 年 7 月 6、7 日,帝国烟草集团烟叶可持续发展亚洲区经理让·马里先生现场完成对泸州雪茄烟叶种植试验区进行烟叶农艺性状田间评价,同长城方面技术人员进行了烟叶种植方面的技术交流,马里先生观察测量了四个国外品种雪茄烟叶长势,走访了雪茄烟叶晾制房,就种植过程和调制情况向长城方面表达了自己的看法,他对泸州雪茄烟叶实验基地的工作开展表示赞许,并希望试验区加强技术管理,进行烟株长势情况测试和记录,要制定好特殊天气下的晾制预防性措施,予以灵活实施。

2014 年 8 月 20 日至 22 日,长城雪茄受邀参加了 2014 中国二连浩特中蒙俄经贸合作洽谈会,在销近 30 个规格产品悉数参展,在“传奇”和“国之礼”长城雪茄文化的展场背景下,通过手工雪茄为主、机制雪茄为辅、雪茄辅宣品从旁配合的产品展示,让观展人员充分领略到

长城的品牌魅力和高贵气质,吸引到近百位各地客商品鉴、咨询和意向订单。

2014 年 8 月 21 日至 23 日,长城雪茄应邀派员赴阿塔迪斯公司康涅狄格州雪茄原料基地参加了原料技术培训,培训会由烟叶副总裁拉里·帕隆博士亲自负责。长城雪茄对雪茄烟叶基地进行了实地考察,重点学习了康州雪茄烟叶遮阴种植品种和非遮阴种植品种的采收、晾制、调制和发酵等技术,并就使用不同烟叶原料进行雪茄产品配方进行了技术咨询。

2014 年 9 月 19 日-21 日,长城雪茄成功参展了德国多特蒙德烟草制品和吸烟配件展会。长城雪茄携全系列 60 个产品,在 4 号展厅内同菲莫公司、英美烟草、大卫杜夫、古巴哈伯纳斯雪茄等国际大牌公司同场竞技,前几年参展时的拘谨早已荡然无存,已偶露大气之风。其中手工雪茄长城(132)秘制、长城(传奇)等得到了展会的高度关注。展会期间,长城雪茄同各国观展人员、销售人员进行了友好交流与亲切洽谈,同许多客户建立起合作关系,并一举斩获 40 万支出口订单。在活动期间举办的“长城雪茄之夜”客户联谊会上,总经理吴应禄介绍了川渝雪茄发展历程,感谢各国朋友对长城雪茄的支持和关注,广邀雪茄分销商、雪茄公司代表共商长城品牌国际市场拓展工作,提出了在国际雪茄国际市场上“合作共赢、长期发展”的目标。

深耕国内市场

就当前而言,长城的主要市场还是在国内,在过去的一年,长城在全国各地继续加大宣传力度,通过宣讲会、专题会、品鉴会、纪念活动等方式进行宣传。这些活动不仅对地点的选择上很有讲究,还对目

标客户定位准确,活动中既组织现场品鉴,也对雪茄卷制、分类、品鉴、仪式和保存养护等知识作阐述,还非常注重社会名流、意见领袖的光环效应,同时也积极投身于对一些体育竞技赛事的赞助,正是这一系列的得力举措,巩固了长城在国内雪茄的优势。

在这些活动中,互动教学是一种很典型的形式,长城不仅口头上为客户介绍长城雪茄的历史文化沿革、中式雪茄核心工艺、川渝雪茄品规及雪茄营销模式等,还出动培训师带领大家现场演示如何卷制,如何吸食,只求让客户切身体会到长城的诚意和认真,这个过程本身就是一种有如仪式般的塑造共同信仰的步骤,只要参加过长城雪茄的这些活动,你就会发现长城雪茄已经不经意间成为了你生活中的朋友。长城雪茄精品店是长城雪茄在营销中的一个亮点,通过不断扩容的精品店,许多雪茄客找到了那份雪茄精神的归宿,在店内约上好朋友或打磨时光,或洽谈商务,长城就是那座朋友间的桥梁。

产品质量是基础,产品文化是承载,长城雪茄源远流长的历史和与时俱进的时代感,让长城雪茄成为有故事的雪茄。2014 年 10 月 21 日至 23 日,范国荣、刘宗贵、黄炳福三位雪茄老人受邀重回厂里,参加“132”雪茄奠基者进京 50 周年纪念活动,全体长城雪茄人齐聚一堂,回首数十年,遥想当年领导人和长城的那一段雪茄缘。“132”是一份荣耀,那份历史的厚重和沉淀,那份“用心去传承,用手去创造”的长城雪茄精神才是最宝贵的财富。

长城雪茄,不止是享受,更是一种热爱生活、热爱生活的态度。

洛阳卷烟厂 确立 2015 年为“企业优化升级年”

近期,河南中烟工业有限责任公司洛阳卷烟厂认真总结 2014 年工作,积极适应新常态、新形势,结合行业和公司新要求,确立 2015 年为“企业优化升级年”,动员全厂上下更加奋发有为,推动企业发展新跨越,努力建设全省乃至行业的标杆工厂。

洛阳卷烟厂系统总结了去年工作取得的“五个显著成效”,分析了企业面临的“四个新挑战”,明确了企业今后 3-5 年的发展方向是:聚焦打造中原突破升级版的核心任务,突出“优化升级”这条主线,深入贯彻企业“116”发展思路,大力推进以“1353”升级跨越工程,营销争先进,制造上水平,精益出亮点,队伍创优势,使企业各项工作进入全省先进行列,努力建设全省乃至行业的标杆工厂。

洛阳卷烟厂强调,今年工作要把握“优化升级,争先进位”的总基调,全面推进“优化升级年”活动,大力实施市场化改革、创新驱动两大战略,以精益管理为抓手,以深化改革创新为动力,以“树立做”活动为保障,争先进位,勇创一流,培育企业发展新优势,力争企业各项工作进入河南中烟前三名,为打造标杆工厂奠定坚实基础。

洛阳卷烟厂结合今年“优化升级年”的工作主线,明确提出“五优化、五升级”的思路措施。一是优化机制,营销升级。以“营”、“销”专业化分工、分类考核为重点,全面深化内部成长考核机制,进一步调动营销分中心和全厂员工成长进位的积极性主动性,真正打造千日营销升级版。二是优化效能,制造升级。全面深化精益管理,积极运用精益改善,切实降低物耗、能耗、效率、质量与成本费用指标,促进效能提升、质量管控、设备管理上水平,进一步提升精益制造水平。三是优化体系,精益升级。进一步优化“1139”精益推进体系,改进精益评价体系,优化课题攻关机制,运用精益工具促进优化提升,实现纵比有进步、横比有优势、行业有位次,争创行业精益十佳。四是优化制度,队伍升级。推进大部室改革、市场化工资分配改革和市场化营销机制改革,优化干部定期交流和赛马式考核机制,建设完整的各类人才成长体系,加强对各个层级的教育培训工作,推进队伍素质升级。五是优化氛围,作风升级。持续深化“树立做”活动,积极推进“服务党建、精益党建、智慧党建”,着力构建纪检监察、审计监督和整顿规范三位一体内部监管体系,提升内部规范水平,营造风清气正的发展环境。(杨新锋 李向阳)

宁波卷烟厂卷包车间全员防差错推进精益生产



新年伊始,浙江中烟工业有限责任公司宁波卷烟厂卷包车间着力在全体员工中树立防差错理念,扎实推进精益生产管理。图为封箱机青年挡车工彭蔚正在仔细检查条烟质量。陈赞赞 摄影报道

贵定卷烟厂三车间深挖内掘节能出实效

郭丽文 胡庆杨

近年来,贵州中烟贵定卷烟厂三车间在“创建优秀卷烟工厂”活动的背景下,以消除各种浪费,优化资源配置,提升效率和效益为主要目标,干部职工群策群力,深挖内掘节能潜力,将精益改善的理念和方法延伸到工厂生产的各个方面,通过改变冬季供暖渠道达到了节水、节能的目的,实现成本费用降低。

利用锅炉表面排污余热余压供暖

锅炉在运行中由于水的不断蒸发而浓缩,炉水的含盐浓度逐渐增加,使炉水中含杂质。这些杂质除极少量被蒸汽带走外,大部分留下来。当积累到一定程度时,可造成蒸汽品质恶化,炉管、下集箱内壁结垢,严重影响锅炉安全运行和传热效果。该厂的水管锅炉对水质要求较严、

蒸发量较大(10t),需要进行表面连续排污,以保证高品质蒸汽,同时确保锅炉安全运行和良好的传热效果。表面连续排污排出的余水温度高达 80 至 100 摄氏度,余汽压力达 0.6MPa。

该车间管理人员、锅炉维修人员通过长期观察论证,在完成前期准备工作的情况下,于 2014 年 11 月工厂停产期间,先后为三车间内部供暖管道和机修班、设备配件库值班室、原料物资配件值班室供暖管道进行改造,将锅炉的表面排污管道与供暖管道连接,将锅炉表面连续排污排出的余水余汽用于车间冬季供暖,将蒸汽取暖改造为热水取暖。经过 2 个月的试运行,运行效果良好。

据统计,该车间 2014 年 11 月、12 月供暖耗蒸汽共 380.9 吨,同比 2013 年 11 月、12 月,供暖耗汽量下降 12.94%。

充分利用食堂分汽缸余水

过去,消防水塔值班室环境较为阴冷潮湿,值班人员依靠电暖炉取暖,既耗电,升温效果也不明显。据此,该车间经过前期研究论证,认为消防水塔值班室离工厂食堂分汽缸较近,利用分汽缸的余水进行冬季取暖较为切合实际。

2014 年 11 月 14 日,机修人员对分汽缸余水进行数据统计。数据显示,分汽缸平均每小时产生余水 231kg,平均每日产生余水 5544kg(约合 5.5 吨),完全可以满足供暖需要。11 月 15 日,机修人员开始进行改造,将分汽缸余水通过管道接到消防水塔值班室,并安装取暖汽塔,余水除了用来供暖之外,还将多余的水引到消防水塔底池,避免造成水资源浪费。16 日投入运行至今,取暖效果较好。

据统计,将分汽缸余水再利用后,每年可节约用水 1996 吨,按照每吨 6 元计算,每年可节约资金 11976 元。

汉中卷烟厂 自我诊断求“精益”

在推进精益管理的过程中,如何找出自己的短板,形成新的突破方式和特色模式?陕西中烟汉中卷烟厂以自己的实践很好地回答了这一业内普遍关注的问题。

该厂将自我诊断作为第一道工序,诊断出生产、设备、工艺、安全、物流等方面管理短板 18 项,累计发现问题 550 个。这些短板一经发现,便成为精益管理方面的重要抓手。2014 年 1 至 11 月,13 项优秀卷烟工厂指标全部达标,19 项指标评价综合得分 94.15 分,同比提高 7.15 分,一流卷烟工厂创建取得明显成效。

自我诊断求“精益”,是推进精益管理工作的重要一环,广大员工是否具有这种意识和能力,成为其中的关键。发现问题、界定问题、综合问题、解决问题、验证问题,这些环节构成了一个完整的问题意识。发现问题是自我诊断的基础,也是核心,要发现问题,必须有问题意识。

提出一个问题远比解决一个问题更重要。陕西中烟汉中卷烟厂的实践证明:自我诊断要运用科学的、适用的方法,其方式不拘泥于特定的形式,可采用人员访谈、问卷调查、工作现场诊断、现有文件资料审核等多种方式进行。自我诊断要保持连续性和规范性,把其“证据”进行归档整理,为深入推进精益管理工作积累宝贵的资料。

自我诊断的目的是为了有效推进精益管理工作,发现问题是基础,解决问题才是终极目标,这是一个全面、深刻、持续的过程。要全面系统地分析生产管理现状,有序挖掘存在的问题,把脉精益管理的方向,形成诊断、改进、优化、提升的精益机制。

自我诊断,人人改善。广大员工是自我诊断的主体,最大限度地激发他们参与的积极性和主动性至关重要。让每个员工在自我诊断过程中,认识到自身工作的重要性,以及在推进精益管理工作中的地位,从而增强自我提升和创新的意愿。(陕西中烟)

南宁卷烟厂 “三个狠抓”确保 真空系统顺利投产

随着“十二五”技改的深入推进,西中烟工业有限责任公司南宁卷烟厂真空系统进入搬迁调试的关键阶段。为确保真空系统顺利投入生产,该厂以“三个狠抓”稳扎稳打促进真空系统顺利搬迁,正常投入使用。

一是狠抓人员配备,实时跟踪现场进度。在此次真空系统搬迁调试工作中,该厂相关专业技术人员提前与技改办、施工单位进行沟通交流,确定真空系统的搬迁方案。在搬迁调试过程中,实时跟踪现场进度,并指导施工单位,确保搬迁调试工作按照计划顺利进行。

二是狠抓安全管理工作,确保人员设备安全。为了确保安全,搬迁调试期间,该厂组织相关技术人员、维修人员、安全人员紧密配合技改办,时刻关注设备安全搬迁工作,及时处理搬迁调试期间出现的机械故障、程序故障等问题,排查安全隐患,确保调试工作安全进行。

三是狠抓设备调试,确保新系统顺利投产。此次真空系统搬迁完成后,系统重新书写,操作较之前系统有较大的差异,为了让维修、操作人员跟上进度,该车间在设备调试完成后,第一时间安排相关维修工、操作工现场学习设备远程启停、本地启停等操作步骤,并逐一进行考核,确保用较短的时间熟练掌握真空设备的操作维修,保证后续生产的顺利进行。

据悉,南宁卷烟厂动力车间作为“十二五”技改的先头部队,先后配合技改办顺利完成配电、锅炉、空压、制冷、制丝除尘与空调系统的搬迁调试工作,为“十二五”技改顺利推进奠定基础。(周倩)